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Für das Zentrum für globale Fragen und den Lehrstuhl Intercultural Social Transformation (Prof. Dr. Barbara Schellhammer) suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine 
Studentische Hilfskraft (m/w/d)
Die Arbeitszeit kann flexibel gestaltet werden. Der Umfang liegt bei ca. 7,5 Stunden pro Woche.
Ihre Aufgaben
[bookmark: _GoBack]Sie unterstützen das Zentrum für globale Fragen und den Lehrstuhl Intercultural Social Transformation der HFPH beim Hochladen von Inhalten auf die digitale Kommunikationsplattform Digi-Log.org, in der Redaktion des Blogs Kontrapunkte – global. solidarisch. transformativ. sowie bei Veranstaltungen. Zudem können kleinere sonstige Arbeiten wie das Recherchieren und Kopieren oder das Formatieren wissenschaftlicher Texte anfallen.
Ihr Profil
Sie haben Interesse an den unseren Themen (Transformatives Forschen, sozial-ökologische Transformation, Gerechtigkeit etc.) und arbeiten selbstständig und proaktiv. Sehr gute Deutsch- und Englischkenntnisse sowie Erfahrungen im Umgang mit digitalen Medien (z. B. WordPress), Microsoft Office und im Veranstaltungsbereich. Wünschenswert ist ein fachlicher Hintergrund in der Philosophie oder verwandten Disziplinen (z. B. Ethnologie, Soziologie, Politikwissenschaften).
Was Sie erwartet 
Die Hochschule für Philosophie München ist eine staatlich anerkannte Hochschule in Trägerschaft des Jesuitenordens. Sie bietet philosophische Studiengänge mit den Abschlüssen Bachelor, Master und Promotion sowie weiterbildende Studienangebote u.a. in Ethik und Interkultureller Bildung. Es erwartet Sie ein angenehmes Arbeitsumfeld an einer kleinen, dynamischen Hochschule im Herzen von München. 
Bitte senden Sie ab sofort eine kurze Bewerbungs-Email und einen Lebenslauf als PDF-Dokument per E-Mail an zgf@hfph.de.
http://www.hfph.deProf. Dr. Barbara Schellhammer
Leitung ZGF
barbara.schellhammer@hfph.de
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